防沟备沟 防灾减灾

市防汛抗旱指挥部启动防汛 Ⅲ级应急响应,我市各相关部门

闻"汛"而动 筑牢汛期"安全大堤"

本报融媒体记者 戚丹青 宋云层

商丘市气象局7月5日11时50分 发布暴雨橙色预警信号,12时将暴雨 Ⅳ级预警升级为暴雨Ⅲ级。为做好防 范应对,保障人民群众生命财产安 全,根据《商丘市防汛应急预案》有 关规定,经会商研判,市防汛抗旱指 挥部决定于7月5日14时起将防汛应 急响应级别由Ⅳ级提升至Ⅲ级。

目前,我市已经进入主汛期,如 何才能最大限度地减少汛期的危险? 为了应对汛期,我市相关部门做了哪 些准备?出台了什么样的防范措施? 昨日,记者对此进行了采访。

市气象部门

未来10天降雨过程明显

商丘市气象台正高级工程师康邵 钧告诉记者,6月下旬,商丘就已进入 雨,应急管理部门及时启动响应。提

600 多名"公路人"雨中坚守保畅通

橙色预警信号,请各县(区)公路部门坚守岗位,

24小时待命,注意防范,加强公路巡查,有突发情

况及时汇报,收到请回复。""梁园区公路事业发展

中心报告,国道310行道树倒伏,正在组织处置保

通。"……7月5日,天气预警信息发布仅几分钟后,市

公路事业发展中心就迅速启动了应急预案。随之,

公路养护工作群"信息持续不断响起,一条条信息上

传下达,600多名"公路人"奔赴不同的岗位,筑起了公

因强烈阵风导致一棵10多米高的行道树倒伏。险情

就是命令,梁园区公路事业发展中心立即调配应急

抢险队伍赶赴现场,对受灾路段进行安全布控。抢

险人员使用油锯进行切割,仅用8分钟就将倒伏树木

程度积水、行道树倒伏、路基塌方现象,给过往车 辆和群众出行带来了安全隐患和不便。为确保普通

干线公路安全畅通,全市公路部门600余名干部职工

迅速赶到出现汛情的路段,冒雨开展积水排泄、清

理倒伏树木、修复水毁塌方等工作。同时对易积水

路段、重要桥涵进行巡查,做到及时发现、及时处

理、及时上报,全力保障辖区公路不因暴雨而中断

持续降雨,导致商丘国道、省道多处出现不同

14时11分, 国道310线 K410+200处上行路段,

路防汛保通"安全网"。

交通。

清理至路肩以外, 道路恢复畅通。

本报讯(记者 鲁 超)"商丘市气象局发布暴雨

了主汛期,降雨量明显增大,阴雨天 气增多。康邵钧说,未来10天,商丘 还有一次较为明显的降雨过程,7日至 8日会有分散性阵雨,11日至12日会

"与往年相比,今年的降雨量大, 降雨日数多,降雨时段集中,降雨量 较往年偏大多。我市的主汛期要持续 到8月份,市民要注意防范汛期带来 的风险。"康邵钧说。

应急管理部门

行人、驾车这些需注意

雷雨、暴雨天气, 市民出行、开 车应该注意哪些问题?昨日上午,记 者采访了示范区应急管理局党委书 记、局长张业兴。他说,针对此次暴

图① 7月5日,市城管系统突击队员打开雨水箅子,清除杂物,加速排水。

图② 7月5日,在商丘市神火大道中段,防汛值班员在运河排水口查看雨情。

图③ 7月5日,梁园区公路事业发展中心工作人员清理倒伏的行道树,恢复道路畅通。

全余名城管突击队员严防死守

水、疏导交通……"7月5日,我市出现强降

雨并伴有强对流天气,市城管系统立即启动

防汛应急预案,千余名城管防汛突击队员提

前进入预定位置,执勤值守,积极应对强降

前召开会议,部署城市防汛工作,启动城市

防汛应急预案,并要求盯紧关键部位,细化

任务分工,严肃工作纪律,进一步压实工作

成员按照分工立即深入一线指挥,及时处置

积水问题。市、区两级城管部门组织千余名

城管防汛突击队员,携带防汛物资,出动排

水车辆,兵分多路,赶赴城区河道、道路街

区、铁路立交涵洞, 疏导交通, 解救被困车

辆;打开雨水箅子,清除杂物,加速排水速

度,并设置安全警示标志;架设排水设施,

进行抽排作业;及时开启沿河溢流闸门,让

雨水快速入河道,确保积水快速下泄。另

外,城区9座立交泵站,市城管部门安排人

员24小时值守,及时抽排立交涵洞积水,保

自当日凌晨降雨开始,市城管局领导班子

责任,严防死守,确保城区安全度汛。

为了应对此次强降雨天气,市城管局提

本报讯(记者 鲁 超)"查险情、排积

前预置救援队伍车辆及防汛物资。14 部卫星电话全部开机,保障应急救援 通信畅通。加强值守和信息报送,强 化领导带班和24小时值班,提高防汛

张业兴提醒, 雷雨暴雨天气, 广 大群众做好个人防护措施落实,关紧 门窗,尽量减少外出,确需外出,要 积极做好个人防护。要绕开积水,避 开电线、井盖、易招雷电的建筑物 等。此外张业兴还提醒广大驾驶员, 雨天开车还要注意行车安全,雨天开 车要谨慎驾驶,及时打开雨刷器。当 车经过积水路面或立交桥下、涵洞等 有大水漫溢的路面时, 应停车查看积 水深度,不要贸然涉水。发动机一旦 进水熄火, 千万不要再启动车辆, 应 该将车放在原地等待拖走。

义务救援队

随时保持战斗状态

一到汛期,常常会出现市民因为 溺水而伤亡的事例。作为水上救援的 中坚力量,商丘市水上义务救援队早 在5月份就启动了水上安全知识进校 园宣传活动。据水上义务救援队队长 黄伟介绍,队员们来到梁园区、睢阳 区、宁陵县、虞城县、柘城县等地的 100余所学校,开展了水上安全知识讲 座,发放水上安全宣传单。

另外,救援队还组织60余名年富 力强、有丰富救援经验的队员组建了 一个应急救援群,队员们随时保持战 斗状态, 手机 24 小时不关机, 如果有 水上救援和防汛救灾的行动, 保证能 够及时出动,随时可以发挥作用。

我市推进外来入侵物种普查工作

本报讯(记者 张凌伟)开展 外来入侵物种普查,实施精准防控 是确保国家生物安全、生态安全和 粮食安全的重要举措。近日,我市 召开外来入侵物种普查工作推进会 议,总结前一段外来入侵物种普查 工作进展情况,研究分析形势,查摆 存在问题,部署下步措施。

会议要求,2022年是全面推开 普查阶段, 各项任务要基本完成, 2023年是成果核查总结阶段,完成 普查数据质量核查,对审核结果存 疑的开展补充调查。要高质量推进 普查工作开展,尤其是工作进度落 后的县(区)要狠抓工作落实,确 保普查质量。要明确下阶段普查物 种任务,及时调整工作重点,着力 做好草地贪夜蛾、加拿大一枝黄花 等物种调查。要做好质量控制,县 级普查机构切实发挥主体作用,强 化质量控制体系建设, 明确质量管 理岗位责任,针对野外调查、数据 采集、汇总上报等关键环节进行全 面质量监控,确保操作规范、数据 真实有效。

会议要求,要普查防控结合, 提高工作成效。聚焦重点物种和关 键环节,普查与防控相结合,积极探 索适合本地情况且行之有效的防治 措施,集中灭除与持久防控相结合, 开展集中灭除活动,对普查过程中 发现的新发、重大外来入侵物种,要 及时应对、全力扑杀,努力把危害控 制在最低程度、最小范围,推动外来 入侵物种综合防治向纵深发展。同 时要强化科普宣传引导,不断提高 公众防范意识和识别能力,营造全 社会共同参与的良好氛围。

市残联下乡评残办证解民忧

本报讯(记者 翟华伟)残疾 群众不跑腿, 办证服务送上门。近 日,为方便残疾人办理残疾人证, 市残联携手虞城县残联到虞城县刘 集乡侯楼村开展了"豫·爱同行" 下乡巡回办证志愿服务活动。

活动现场, 评残医生详细了解 残疾人身体状况,查看病历资料, 仔细询问病史和致残原因, 现场审 核评定,为残疾人办证提供最大的 便利。残联工作人员为残疾人及其 亲属详细讲解了国家有关惠残政 策,并积极做好重度残疾人入户访 视工作,针对行动不便的重度残疾 人,开展了残疾评定上门服务。在 重度残疾人家中, 评残医生根据残 疾人的实际情况提出专业的康复建

议,为他们提供零距离的服务,实 实在在地解决了重度肢体残疾人无 法前往医院做评定的困难。

此次志愿服务活动为50多名 残疾人进行了评残服务,减轻了残 疾人家庭的负担,受到了残疾人及 其家属的欢迎与好评。

据了解,今年以来,市残联结 合能力作风建设年"我为群众办实 事"实践活动,开展下乡巡回办证 志愿服务活动。各级残联着力解决 困难群体因常年卧床不起、出门难 及其他特殊原因无法前往残疾评定 医院进行残疾评定的难题, 切实打 通困难残疾人享受扶贫助残优惠政 策"最后一公里",不断增强残疾 人的获得感、幸福感和安全感。

党员孔得发被评为河南省孝贤之星

本报讯(记者 张 坤)百善孝

孔得发是一名共产党员,今年 "七一"前夕,刚被评为永城市优 秀共产党员。据介绍,孔得发是 《谢谢你 感恩行》爱心公益发起 人, 近年来, 他多次向灾区疫区捐 款,援助家乡贫困学生走进大学校 园,支援家乡亮化工程太阳能路灯

疫情防控期间,孔得发向安阳 市文峰区捐赠抗疫食品物资,向永 城市捐赠护目镜和医用隔离面罩用

志愿者,到今年初冬邀请260多名 环卫工老人、残疾人困难户、低收 入群体免费吃烩面,一碗面温暖-座城; 再到冒着寒冬驱车前往漯河 市召陵区慰问敬老院老人、青年镇 回北村慰问残疾人及空巢老人。

省孝文化促进会会长张富领表 示,孝贤之星荣誉获得者是从全省 上千名候选人中脱颖而出,是全省 孝亲敬老的杰出代表。他们以真挚 感人的事迹,传承着我们中华民族 敬老爱老的传统美德,他们身上所 体现出的真挚、善良、感恩、奉献的 品质,是新时代孝善精神最直接的

体现,他们是全社会学习的榜样。 "未来,我将继续发挥先锋模 范作用,尽力帮助更多需要帮助的 人。"孔得发说,"我准备用三年的 时间,走进河南十八地市的敬老 院,开展关爱老人公益活动。

中:从2021年郑州抗洪救灾社区

为先,孝为德之本。在7月2日举 办的河南省第三届孝贤之星暨十大 孝贤楷模、十大孝德示范企业"颁 奖典礼上,来自永城市的孔得发被 评为河南省第三届孝贤之星。

照亮乡村路。

于支援防疫工作, 向永城龙岗镇、 淮滨新里镇等捐赠口罩。

孔得发一直用实际行动带动更 多的孝心爱心人士参与到公益事业

我市"非遗砖雕展"开幕



商丘市非遗砖雕代表性传承 人潘明生在雕刻作品。金辉 摄

本报讯 (记者 杨旭华 通讯 员 金辉) 让传统非遗融入现代生 活, 让人民的非遗人民共享。7月 3日,我市"非遗砖雕展"开幕。 商丘市非遗砖雕代表性传承人潘明 生应主办方邀请设立"华为与砖雕 为基础而精心细雕的砖雕作品。 据了解,本次非遗砖雕文化活 动旨在展示商丘古城特色文化形 象,营造"人民非遗人民共享"的 浓厚氛围,推动非遗文化传播,让 砖雕文化深入人心, 更加有利于砖 雕的传承和发展。此次砖雕展有近 百件微型砖雕作品布展, 琳琅满 目,有精选的四合院门楼、摆件, 文创精品乡下的小地锅及桥、台、 楼阁等作品。现场还设立了砖雕烧 地锅互动,增强参观体验感。砖雕

非遗精品及技艺展示, 吸引众多观

众和嘉宾观赏与询问。

商丘展区",集中展示华为新品和非

遗砖雕文创特色。其中,砖雕非遗

文创精品展示区的归德府系列四合

院是潘明生多年来以古城归德府八

大家七大户宅院外形、工序、结构

7月5日, 民权县麻花庄 的"网红麻花孪 生兄弟"在直播 带货。据悉,该 村在省司法厅 和镇政府的帮 扶下,成立了麻 花庄村食品有 限公司。随着 村集体企业逐 步壮大,村民生 活日渐幸福。 本报融媒体记 者 闫鹏亮 摄

男子凌晨醉卧街头 代驾小哥暖心守护

本报讯(记者 成绍峰)7月1日凌晨,在睢 阳区文化路, 一名男子醉卧街头, 手机掉落在身 边,退伍军人、老兵代驾队员程振波路过此处, 连声呼唤不应, 怕男子出现危险, 便叫来另一名 队员过来帮忙,一方面拍照留些证据,一方面联 系其家人, 陪护守候20多分钟, 直到男子家人 赶来才离开。

7月1日凌晨2点半,商丘老兵代驾大队老兵 代驾队员程振波在下班途中,途经文化路商丘师 范学院老校区门口一公交站台附近时,看到一醉 酒男子躺在地上, 手机就丢在旁边。见此情景, 程振波上前呼叫,但男子就是不醒,还一直打呼 噜。程振波马上联系附近队友前来支援,和程振 波一起守护该男子。后来,又在附近请来一名热 心路人, 前来帮助用手机录好视频作为证据。

程振波打开男子的手机,然后查找他的通讯 录和通话记录,在通讯录中查出男子家人的联系 方式。联系上对方后,程振波和队友又在原地等 待20多分钟, 男子的家人到来后, 程振波和队 友协助其家人把男子抬上三轮车后才离开。

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

障道路畅通。

"商丘好人"魏文志:

小善大爱温暖人心

本报融媒体记者 鲁 超 摄

本报融媒体记者 魏文慧 摄

5000 多名环卫工人冒雨清理

袭。市区5000多名环卫工人"以雨为令",身穿

雨衣, 蹚着雨水, 顶风冒雨坚守岗位, 清理被

堵塞的下水道雨箅子,清扫路边的泥沙、落

叶、纸屑等垃圾,在确保安全的同时,力争用

落实 24 小时值班和领导带班制度,成立防汛应

巷、路面变得脏乱。记者看到,街头巷尾不时

闪动着身着"梁苑环卫"橙红雨衣的环卫工

人,他们手持铁锹扫帚开展人工清理,及时捡

拾果皮纸屑,清扫树枝,避免下水道口堵塞。

铲泥声、扫地声、冲刷声, 演奏出一曲劳动者

扎实做好雨前准备、雨中处置、雨后清理等工

作,做到车辆、人员'定岗定位',对辖区内77

条路段进行了全面检查及清理, 出动道路巡查

车12辆, 高压冲洗车及洗扫车36辆, 三轮、四

轮垃圾收集车40辆。作业方式由高压冲洗车和

清扫车对淤泥进行洗扫和清理,人工清扫落叶

和其他垃圾,确保城区安全平稳度汛。"市梁苑

环境卫生工程有限公司有关负责人表示。

"公司严格按防汛应急预案开展防汛工作,

之歌,成为雨中一道亮丽的风景线。

面对雨情,我市环卫部门提前部署,严格

当日下午4时许,强降雨渐小,市区多条街

最短的时间恢复道路整洁畅通。

急队伍上岗巡查和排水。

本报讯(记者 鲁 超)7月5日,暴风雨突

本报融媒体记者 吴海良

7月4日早上4时许,家住市梧 桐道小区的魏文志早早起床,简单 洗漱后匆匆赶到位于珠江路与九州 路口附近的"商丘好人"爱心早餐 点。他穿上义工红马甲, 走进后 厨,和其他义工一起忙着切菜,熬 粥,准备当天的爱心早餐。

魏文志是一名退伍军人, 商丘 市义工联资深义工,"商丘好人" 爱心早餐点值班组长。5年多来, 无论该不该他值班, 他总会早早来 到爱心早餐点, 切菜做饭, 维持秩 序,分餐打饭,忙得不亦乐乎。2021 年,他被评为"商丘好人"。

魏文志 1986 年参军, 1989 年 退伍。他在部队养成能吃苦、有责 任、乐于奉献的好品德,曾多次受 到部队的嘉奖。谈起公益之路,他

告诉记者,2005年,商丘市"同在 蓝天下"义工小组志愿服务队(商 丘市义工联前身)成立,他积极加 入,从此走上公益之路。10多年 来,义工联组织开展的"关爱夕 阳""助你成才""助老扶弱""扶 贫济困""环境保护"等各项活 动, 魏文志总是积极捐款捐物, 跑 前跑后筹备活动。

2016年, 商丘义工联成立"商 丘好人"爱心早餐点,为环卫工人 及弱势群体免费提供爱心早餐。因 为人直率,认真负责,他被大家推 选为周一值班组长。他把大家的这 份信任,转化为责任。"商丘好 人"爱心早餐启动2000多天来, 不管严寒酷暑,魏文志每个周一清 晨4点多就要起床,5点赶到爱心 早餐点,用爱心和奉献开启一天美 好的生活。他安排早餐点当天的工 作,组织义工分工合作,为环卫工 人师傅们洗菜、切菜,摆放桌椅,分 餐,带领大家一起分享正能量,接受 爱心捐款,让城市"美容师"们吃上 热腾腾的饭菜。他说,这是他的工 作,也是最开心的时候。

2020年以来,魏文志和其他义 工坚持在疫情防控一线。在市义工 联结对帮扶的梁园区前进街道办事 处团结社区核酸检测现场,经常能 看到身穿红马甲的魏文志和其他义 工一起忙着维持秩序,扫码登记。

10多年来,魏文志坚持做公 益,用实际行动影响带动着身边的 亲友,为他人送去温暖,为社会传 递正能量。